

庆祝改革开放40周年

习近平提到的这几句古语,意义非凡!

庆祝改革开放40周年大会于18日上午10时在北京人民大会堂隆重举行,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在庆祝大会上发表重要讲话。

在这次讲话中,习近平提到的这几句古语,意义非凡!

行之力则知愈进 知之深则行愈达

出自宋代理学家张栻的《论语解·序》
阐释了“知”与“行”的相互作用

“知”与“行”相互生发、相互促进
越是深入实践,认识越能精进
而反过来
有了越发深刻的认识
实践越能通达透彻

改革开放40年积累的宝贵经验
是党和人民弥足珍贵的精神财富
对新时代坚持和发展中国特色社会主
义有着极为重要的指导意义

周虽旧邦 其命维新

出自《诗经·大雅·文王》
蕴含着深刻的哲理

周虽然是旧的邦国
但其使命在革新

几千年前
中华民族的先民们就秉持
“周虽旧邦,其命维新”的精神
开启了缔造中华文明的伟大实践

在中华民族悠久的历史中
革新、创新始终是前进的不竭动力

治世不一道 便国不法古

这两句来自《史记·商君列传》
是商鞅推行变法的宣言

治理国家
不能按照死板的方法去做
要根据实际情况灵活变通
在旧方法已经失效的情况下
就必须创新了
自古以来中国大地上
发生了无数变法变革图强运动
留下了“治世不一道,便国不法古”
等豪迈宣言
一个国家要实现富强必须锐意改革

天行健,君子以自强不息 地势坤,君子以厚德载物

这两句话出自《周易》

天(即自然)的运动刚强劲健
君子处世,也应像天一样
自我力求进步刚毅坚卓、发愤图强、
永不停息

大地的气势厚实和顺君子应增厚美
德、容载万物

正是这种“天行健,君子以自强不息”
“地势坤,君子以厚德载物”
的变革和开放精神使中华文明成为
人类历史上唯一一个绵延5000多年至今
未曾中断的灿烂文明

天下大同 协和万邦

“天下大同”

语出《礼记·礼运》

天下大同是儒家思想

人人友爱互助、家家安居乐业

没有差异,没有战争

体现着人们对未来社会的美好憧憬

更体现着中华优秀传统文化的深刻
内涵

“百姓昭明,协和万邦,黎民于变时
雍。”

出自《尚书·尧典》

主张人民和睦相处

国家友好往来

引申到今天

则是协调不同国家之间的关系

让各个国家都能够

相互尊重、相互合作、共同发展

中华民族

自信而又大度地开展

同域外民族交往和文化交流

曾经谱写了

万里驼铃万里波的浩浩丝路长歌

也曾经创造了

万国衣冠会长安的盛唐气象

事者 生于虑,成于务,失于傲

语出《管子·乘马》

意思是各项事业都

产生于周详的谋略

成功于辛勤的努力

失败于骄奢的放纵

对于今天来说

“生于虑”

就是要未雨绸缪

周密考虑和精心安排各项工作

“成于务”

就是要把党和政府的

各项政策措施落到实处

“失于傲”

就是说越是形势好

越要保持清醒头脑

越要增强忧患意识

伟大梦想

不是等得来、喊得来的

而是拼出来、干出来的

改革开放

已走过千山万水但仍需跋山涉水

摆在全党全国各族人民面前的使命

更光荣、任务更艰巨

挑战更严峻、工作更伟大

奋斗是庆祝改革开放的最美姿态

风从小岗起,潮自深圳来。

一个决定当代中国命运的关键抉择,一段
波澜壮阔的伟大征程,转眼已经40年。桑田沧
海,地覆天翻。

从经济濒临崩溃到世界第二大经济体,从
温饱都成问题到全民奋力奔小康,从封闭半封
闭到“我家大门常打开”……多少次,于无路可走
中闯出新路;多少回,在无处可退时逆袭而进。“
历史终结论”早已终结,“中国崩溃论”亦已崩溃,
中国改革开放的列车一路高歌,一往无前。

世人皆惊叹,中国40年脱胎换骨、旧貌换
新颜,是怎么做到的?

靠的就是“奋斗”二字。

中国人民自古就明白,世界上没有坐享其
成的好事,要幸福就要奋斗。解放了大脑,放
开了手脚,在大踏步追赶时代的时间长廊里,一
代又一代中国人顽强拼搏、接力奋斗,用自己
的双手创造了人类历史上“最大的发展奇迹”,用

奋斗为改革开放打下最坚实的路基,作了最美
的注脚。

在时代的大坐标上,我们清楚地看到,梦
想与奋斗的激情碰撞。小岗破冰,深圳试水,
海南弄潮,浦东逐浪,雄安扬波……改革开
放中一次次举旗定向,一次次探索突破,都充
满了智慧与变革;第一个个体户,第一批农村
万元户,第一批小商品市场,第一家互联网企
业……改革开放中一次次“摸石头”,一次次
“吃螃蟹”,都体现着勇气与创新。为了将命
运牢牢掌握在自己手中,为了把逝去的时光
夺回来,全民族的想象力和创造潜能得到了
极大的激发与释放。

40年风雨无阻,40年日新月异。太多的
尝试和探索、太多的艰辛与坚守,写不完的
峥嵘、说不尽的感动。我们用40年的时间实
现了别人数百年时间完成的发展历程,没有
一种敢闯敢干、摸爬滚打、把一分钟掰成
两分钟用的奋斗精神,没有一种万众一心、
撸起袖子、卷起裤腿的实干精神,是不可能
做到的。

白驹过隙,日月穿梭。当历史大潮冲过新

时代的门槛,我们站到了一个新的起点上。
改革开放传奇将如何续写?

唯有“奋斗”二字。

今日中国,正行进在民族复兴的伟大征
程中。我们具备了许多过去难以想象的良好
发展条件,但也面临着许多前所未有的困难和
挑战。中国梦绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就
能实现的。我们要创造新的历史,要跨过一
切艰难险阻把蓝图变为现实,唯有继续奋斗。

改革开放行至深处,我们深刻体会到,必
须以奋斗凝聚共识、积聚力量。改革是由问
题倒逼而产生,又在不断解决问题中而深化。
面对不合时宜的思想观念、体制机制的弊端、
利益固化的藩篱等阻碍改革开放步伐的“绊
脚石”,我们要敢字当头,以更大的政治勇气
和智慧,不失时机深化重要领域改革;要干字
为先,在一步一个脚印的奋斗中找到解决矛
盾的新办法、新钥匙,凝聚起最为广泛的改
革力量。

历史,总是在一些特殊年份给人们以汲取

智慧、继续前行的力量。回首40年,奋斗是
不变的旋律。这是我们最为宝贵的财富,也是
最值得称颂的状态。这种状态属于你,属于我,
属于每一个中国人。这种奋斗的精神内核已
深深融入我们的民族精神之中。

2018年12月18日,人民大会堂里隆重
的庆祝,是对历史的致敬,更是对未来的宣誓,
代表着整个国家和民族对改革开放的态度。这
种态度就是不忘初心、牢记使命、永远奋斗,
把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,始
终为人民不懈奋斗、同人民一起奋斗,切
实把奋斗精神贯彻到进行伟大斗争、建设
伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想全
过程,形成竞相奋斗、团结奋斗的生动局面。

迎着新时代的朝阳,奋斗的出征号令再
次奏响,从天安门上空漫延开来,响彻华夏
大地的每一个角落。我们坚信,只要13亿
多中国人民始终精诚团结、共同奋斗,就
没有任何力量能够阻挡中国人民实现梦想
的步伐!

本版稿件均据新华网